

马王堆汉墓新发现：丝织成句吉祥语

“安乐如意 长寿无极”篆隶字样均成竖排列，是目前已出土丝织品中最早的成句文字



喻燕姣(右一)正在研究褐色菱纹绮丝绵袍残片。新华社图



扫码看视频

10月27日，记者从湖南博物院获悉，湖南博物院专家近日研究发现，在马王堆三号墓出土的菱纹绮里有织入“安乐如意 长寿无极”的吉祥语句，是目前已出土丝织品中发现最早的成句文字，填补了相关研究领域的空白。

70多片残片中已找到80余个字

今年4月，湖南博物院专家在首次对马王堆汉墓出土未整理的纺织品进行系统性清库的过程中，发现了菱纹绮里有织入的文字。此后，专家经过一系列研究比对发现，这些文字均来自马王堆三号墓西边厢竹笥里的褐色菱纹绮丝绵袍，衣面为菱纹绮，中间为薄薄的丝绵，里子为细绢。目前，在70多片残片中已找到80余个字，均为成竖排列的篆隶“安乐如意 长寿无极”字样。

1972年至1974年发掘的马王堆汉墓是西汉长沙国丞相、轪侯利苍一家三口的墓葬，共出土了三千多件工艺繁复的精美漆器以及织精绣美的丝织衣物等珍贵文物，是20世纪世界重大的考古发现之一。其中，一号墓出土的“辛追夫人”遗体是世界上已发现的保存时间最长的一具湿尸。

据介绍，马王堆三号墓主人是“辛追夫人”儿子利豨的墓葬，由于密封不严、渗水严重，发掘时不少文物保存得并不完好。其中，褐色菱纹绮丝绵袍是被折叠放在标注有“祝衣两笥”的竹箱子中，出土时已破碎成块，并和箱子中的其他纺织品粘连成堆。



褐色菱纹绮丝绵袍残片。新华社图

体现了汉代高超的纺织工艺

“祝衣是给死者送葬的衣服，汉代人认为死是生的继续，在祝衣上发现吉祥语句不仅印证了汉代人对于生命永恒和追求长生的期望，表达了当时人们流行的祝语、愿望，也体现了汉代纺织工艺的高超。”湖南博物院马王堆汉墓及藏品研究展示中心主任喻燕姣说，“绮”是指平纹地起斜纹花的提花织物，比锦更薄。此次发现的菱纹绮不仅纹样精美，而且每一个字样都是被织入菱形格纹中，由此可以推断在当时这一织造技术已十分成熟。

“古代丝织品的保存非常困难，目前仅在新疆民丰县尼雅遗址中发现了同样文字的汉晋时期的织锦，但年代比马王堆汉墓要晚很多。褐色菱纹绮丝绵袍上的文字是目前所知年代最早，织造技艺更复杂、更精美的丝织物上的文字。而且，此次发现的菱纹绮纹样属于新的纹样。”喻燕姣说。

专家在对褐色菱纹绮丝绵袍残片进行整理的过程中发现，有的绮面是被反着缝入衣服中的。“比如‘如’和‘意’字样是反着出现的，这也许是因为墓主人去世和下葬时都较为仓促，祝衣又是给死者的衣物，因此缝制者‘忙中出错’。”喻燕姣说。

据悉，湖南博物院通过对马王堆汉墓出土文物进行系统性清库，将仓库内未入账的所有文物有序编号，共清理出藏品21000余件。其中，纺织品库19000余件，漆木器库1700余件。

■据新华社

你好
树先生

历经4次大火仍繁茂 一树金黄一树诗

宁乡千年古银杏即将迎来最佳观赏期



扫码看视频

霜降过后，昼夜温差增大，又到了一年一度的金光灿烂、古韵盎然的银杏观赏期。10月24日，记者了解到，宁乡沩山镇的两株千年银杏，即将满身尽披黄金甲，静候游客们登门拜访。

源自唐朝，饱经沧桑却依旧美了千年

在宁乡沩山密印寺里，有着两株均已有1100多年历史的古银杏树。随着深秋来临，古银杏也逐渐披上金黄，即将进入最美时节。最迟在每年初冬时节，这两株古银杏树便会在阳光的照射下，披上满身金黄。等秋风吹过，叶片纷纷飘落，在寺内红墙灰瓦的映衬下熠熠生辉，尽显千年古刹的神韵。

“沩山这两棵古银杏树是公元847—850年间，密印寺建寺时栽植的，非常有灵性。”据研究当地民俗文化的退休老师龚阳初说，大雄宝殿侧坪内的这一株是由唐朝宰相裴休亲手种植，而警策殿后的另外一株则是由密印寺开山祖师灵佑禅师亲种，两株古银杏树是宁乡沩山地区树龄最长的古树之一。在历史上曾4次遭大火焚烧，均死而复生，相依相伴，走过了近1100个春秋，见证了寺院的兴衰。

实地探访，枝繁叶茂硕果累累

10月24日，三湘都市报记者来到位于密印寺大雄宝殿侧坪的古银杏树旁。据龚阳初介绍，目前，该株古树高28米，树围8米，茎部主干高约4米，需要七八人合围才能抱住。

千载岁月悠悠而过，一树金黄一树诗。它在古寺的晨钟暮鼓中，历经沧桑。尽管树心完全镂空，树中还长有悬乳，却依旧挺拔，风姿不减，宁乡当地人称它为“裴休树”。多年前，树干上还长有一株黄檀树，又称“白果含檀”。

“这棵古银杏树还很有实用价值，是棵宝树。”在路边捡拾白果的当地人王芳说，银杏树不仅千年不枯，还年年结果，有人还用它做药。需要提醒的是，虽然白果可药用，但并非保健品，生食或食用不当还可能引发中毒。药用时，需经过炮制加工等一系列环节，才能作为中药饮片用于临床疾病的治疗。

据了解，接下来的1至2周，将会是沩山密印寺古银杏树观赏的最佳时节。当然，如遇天气降温或大风，银杏叶随之掉落，观赏期也会提前结束。按照当地疫情防控要求，游客前往，要佩戴好口罩，提供48小时内核酸检测阴性证明，园区免费参观。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体 见习记者 曾冠霖



宁乡沩山密印寺的千年古银杏。